



## Zápis z metodické porady k výkonu správy místních poplatků konané dne 25. června 2021 na KÚ LK

**Přítomni:** dle prezenční listiny uložené na právním odboru KÚLK

- 1) **Prezentace novely zákona č. 565/1990 Sb., o místních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů – Poplatky za komunální odpad – prezentace je přílohou tohoto zápisu**
- 2) **Aktuální informace**
  - **Nový zákon o odpadech č. 541/2020 Sb., a z něj vyplývající povinnosti pro obce**
  - **Zveřejňování právních předpisů ve Věstníku právních předpisů – tyto dvě odrážky jsou zapracovány do prezentace k odpadu**
  - **Zkrácené verze obecně závazných vyhlášek – vysvětlení výhod x nevýhod**
  - **Dotaz organizace Člověk v tísni na vymáhání dlužných částek od nezletilých dlužníků**

### 3) **Odpovědi na dotazy položené během porady:**

**Musí být v rámci obce pro všechny osoby stanovená stejná výše za litr odpadu? Není možné dle velikosti soustředovacího prostředku stanovit různé částky za litr odpadu?**

V rámci jedné obce musí být obecně závaznou vyhláškou zaveden jeden typ základu pro celé území obce a pro celé poplatkové období, tj. kalendářní rok. Musí být pro všechny stejná částka za odevzdaný litr nebo kg odpadu bez ohledu na to, jak velká kapacita soustředovacích prostředků je objednána.

**Jak řešit, když je jeden vlastník nemovitosti, nikdo zde nebydlí a nikdo není trvale hlášen, ale jezdí tam 10 lidí na pravidelné časté návštěvy?**

a) V případě zavedení poplatku za obecní systém odpadového hospodářství hradí se pouze za jednu osobu – hradí ho vlastník nemovité věci zahrnující byt, rodinný dům nebo stavbu pro rodinnou rekreaci, ve které není přihlášena žádná fyzická osoba a která je umístěna na území obce.

b) V případě zavedení poplatku za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci – hradí opět jen vlastník nemovité věci, ve které nemá bydliště žádná fyzická osoba, dle sjednané kapacity.

**Jak bude probíhat vyměřování dvěma platebními výměry v případě poplatku za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci?**

V případě, kdy bude základem dílčího poplatku hmotnost nebo objem odloženého odpadu, vyměří správce poplatku po ukončeném poplatkovém období (jeden kalendářní rok) plátcí,



případně poplatníkovi poplatek 1. platebním výměrem, případně hromadným předpisným seznamem.

V případě, kdy plátce neodvede nebo poplatník nezplatí tento poplatek včas, může mu správce poplatku 2. platebním výměrem vyměřit navýšení poplatku až na trojnásobek.

Oba tyto platební výměry jsou splatné ve lhůtě 30 dnů od doručení platebního výměru.

**V novele zákona o místních poplatcích již není uvedeno, že za fyzické osoby tvořící jednu domácnost může poplatek platit jedna osoba, případně vlastník nebo správce rodinného nebo bytového domu za fyzické osoby v tomto domě žijící. Nebude to problém?**

V současné době zákon vymezuje konkrétně plátce a poplatníka poplatku, správce poplatku může i nadále přijmout platbu od kohokoli, s tím, že musí vědět, za koho je poplatek konkrétně hrazen.

**Jak postupovat v případě, u zavedeného poplatku za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci, kdy nebude mít plátce vybrané platby od poplatníků např. společenství vlastníků jednotek?**

Plátce poplatku je povinen vybrat poplatek od poplatníka. Pokud se mu to nepodaří, musí věc řešit občansko-právní cestou.

Plátcem poplatku za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci je společenství vlastníků jednotek, pokud pro dům vzniklo, musí tedy hradit poplatky včas a ve správné výši. Pokud neuhradí, vyměří mu správce poplatku platebním výměrem, případně hromadným předpisným seznamem a má možnost nadále platbu i exekučně vymáhat na tomto společenství.

**Jak vyměřit a případně vymáhat poplatky za již uplynulé roky?**

Platí přechodná ustanovení dle, kterých pro poplatkové povinnosti u místního poplatku podle § 10b, vzniklé přede dnem nabytí účinnosti novely zákona, jakož i pro práva a povinnosti s nimi související, se bude i nadále postupovat podle zákona o místních poplatcích a obecně závazné vyhlášky, ve znění účinném přede dnem nabytí účinnosti novely zákona.

**Jak se bude prokazovat v případě osvobození u obecního systému odpadového hospodářství, kdy je nově osvobozena osoba, která je poplatníkem poplatku za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci v jiné obci a má v této jiné obci bydliště?**

Záleží na dané osobě, jaké zvolí možnosti, kterými bude prokazovat osvobození od poplatku např. nájemní smlouva, potvrzení o platbách. Správce poplatku tyto důkazy pouze hodnotí, zda jsou dostatečné.

**V případě, kdy někdo dlouhodobě odcestuje z místa svého bydliště, jak probíhají platby za komunální odpad?**

a) V případě zavedeného poplatku za obecní systém odpadového hospodářství je osoba osvobozena již ze zákona, nestala se poplatníkem - viz. dotaz výše. Je možné uvést další osvobození a úlevy do obecně závazné vyhlášky.

b) V případě poplatku za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci přestává být tato osoba po odcestování poplatníkem (změnila bydliště).



### **Když má obec zaveden obecní systém odpadového hospodářství, jsou chatari poplatníky?**

Pokud se jedná o vlastníka nemovité věci zahrnující byt, rodinný dům nebo stavbu pro rodinnou rekreaci, ve které není přihlášena žádná fyzická osoba a která je umístěna na území obce, je i chatař plátcem poplatku za komunální odpad.

### **Jak postupovat v případě minimálního dílčího základu?**

Obec může určit minimální základ dílčího poplatku v obecně závazné vyhlášce, který činí maximálně 10 kg pokud je základem hmotnost odpadu nebo 60 l, pokud je základem objem odpadu nebo kapacita soustředovacích prostředků. Např. ten kdo bude mít nasmlouvaný svoz odpadu jen na některé měsíce v roce, tak ve zbývajících měsících, bude hradit minimální dílčí základ, pokud bude v obci obecně závaznou vyhláškou zaveden.

### **Kdo určuje v případě poplatku za obecní systém odpadového hospodářství velikost soustředovacího prostředku a četnost vývozu?**

V případě zavedení poplatku za obecní systém odpadového hospodářství určuje kapacitu soustředovacího prostředku a četnost svozu obec.

### **Kdo určuje velikost soustředovacího prostředku a četnost svozu v případě zavedení poplatku za odkládání komunálního odpadu z nemovitě?**

Obec by měla uvést do obecně závazné vyhlášky, jaké jsou možnosti velikosti soustředovacích nádob a četnosti svozů a dle uvedeného si velikost soustředovacího prostředku a četnost svozu domlouvá se správcem poplatku plátce, v případě, že není plátce, tak poplatník.

### **Může být v případě zavedení poplatku za odkládání komunálního odpadu z nemovité věci, kdy je základem dílčího poplatku kapacita soustředovacích prostředků, uvedena v obecně závazné vyhlášce splatnost poplatku?**

Ano, může. Plátce nebo poplatník bude muset do uvedeného termínu uhradit celou částku, kterou si vypočte dle objednané velikosti soustředovací nádoby a četnosti svozu. V případě, kdy není uhrazeno včas nebo ve správné výši, vyměří správce poplatku dlužnou částku po ukončení poplatkového období platebním výměrem a zároveň v tomto PV může i poplatek zvýšit dle § 11 zákona.

### **Jak probíhá zpoplatnění odpadů od podnikajících právnických osob?**

Stejně tak jako v minulosti se na podnikající fyzické osoby nevztahuje zákon o místních poplatcích. Musí uzavírat smlouvy o odevzdávání odpadu samostatně.

**Dotazy, které nesouvisely přímo s metodikou k místním poplatkům, nejsou v zápisu zahrnuty.**

### **Vzory obecně závazných vyhlášek:**

<https://www.mvcr.cz/clanek/metodicky-material-c-28-stav-k-1-1-2021.aspx>



**Přílohy:**  
Prezentace k novele zákona o místních poplatcích

Zapsala v Liberci dne 2. 7. 2021: Mgr. Markéta Brebtová